

潜新闻 深入更有价值

编者按

春节将至,预期的轻松没有到来,很多人却成了转得更快的“陀螺”,年前一刻不得闲,深陷焦虑漩涡。怕落后,怕被边缘化,怕被社会抛弃……效率优先的现代生活,忙碌紧张成了都市白领无法逃避的年终状态。

沪股(600051-600330) 包含股票代码、名称、涨跌幅、成交量等数据

都市“陀螺人”的年终焦虑

本报记者 赵丽

要过年了,却成了更忙更累的陀螺

20日下午,在济南一家商业银行工作的曹健又出门了。到了年末,储户的工...

至少七八成新的钞票,然后每天一趟甚至几趟外出放钱。因为操作频繁和杀毒软件更新,最近ATM系统老是无故重启...

但忙就是压力啊。”在顺丰快递数据部工作的刘雪,最近脸上长了两个小疙瘩,这是上火了。从10日开始,“像被狠狠捆扎了好几道皮筋一样”...

现在刘雪甚至想主动加班,只为从注定要缩水的春节假期里挣几天回来,“一年忙到头,不就那几天盼头吗?”

春节过了,又是一年等着去忙呢

进入20日,在省城文化东路汇东星座工作的宋宁终于松了一口气。作为一家测绘设备销售公司济南办事处的中层管理人员,年底这道坎儿他已经迈过去了。

直接没有做上门拜访的安排——对于销售这个行业来说,年末的走动通常被贴上“功利性”、“目的性”的标签,为了避免尴尬,索性冷处理吧。

到了年底,如果业绩差太多,大家都会掂量这个饭碗明年能否捧得住——老板想,员工更是想:“办事处存在有没有价值,我这个人存在有没有价值?”

对做客户业务的刘江玮来说,放松注定是暂时的、犒赏性质的。现在他提不起精神,觉得心里很空虚,没有成就感,就盼着快过年,关上门睡几天大觉。

“再忙,也总比坐冷板凳强”

20日,记者见到朱先生时,他正在参加一个会议。三十七八岁的他是济南一家事业单位中层,老家在农村。他自嘲年前是一个“忙人”,为公为私都忙,一年工作收尾,跨单位、跨部门之间的答谢、聚会,到朋友领导那里拜访、串门,忙着见人说话、喝酒应酬……

老家的父母,完全可以数出来。谈到年前的忙碌,他讲了这样一段话:年轻时没有职务没有地位,下班后就回家,常被妻子抱怨不善交际,不会为人处世;等人到中年,处境改善,手里有一些资源可以用,也有一些关系需要维系,主动的、被动的应酬就多了起来,回家也常常很晚。

用开玩笑的语气说出这句话,朱先生脸上露出了一个模糊的笑容,“忙,起码说明不是最边缘的。大家都抱怨忙,但这也是种自我成就的实现。如果被打回原形,你会接受吗?”

做的后果是什么?对得起之前的付出吗?“没有人是不可取代的,忙是确保自己不被社会抛弃。”大学老师苏先生告诉记者,从功利的角度看,忙是必要的。以他为例,年底学校放假了,课题、文稿、总结会也来了,但这也比坐冷板凳好。做研究说明是在奋斗;应酬也是自己发展要付出的代价,人要“进步”不是?

优胜劣汰法则下,谁敢闲下来?

“传统社会,人们虽然生活贫穷,却活得闲适安详。”在山东大学哲学与社会发展学院社会学教授王忠武印象里,以前到了冬季,农民就闲了下来,一进腊月更是忙着准备年货,一派喜气洋洋的气氛。但现在已临近春节,年味依然稀薄,忙碌紧张反而成了很多人逃避不了的状态。

“中国社会现在正处于急剧转型期,节奏加快,竞争加剧,个体需要承担的社会职责和任务增多,生存压力变大。”山东社会科学院文化研究所所长涂可国对“闲不下来”作出了解读:在这种情况下,为了适应生活,人们需要付出更多的时间和精力。

会、关系社会,时间和精力又被大量分流。更何况很多人已经丧失了自我,无所凭借,在从众心理下,社会追求什么就是什么,大家忙自己也忙,生怕被孤立。



名利只是手段 幸福才是目标

“年底是有人笑也有人哭的时候,春节前后总会走一批人、换一批人。”在宋宁眼里,销售是一个赤裸裸的行业,完全靠数字说话。

除了要应付忙碌紧张的工作和生活,忙乱焦虑的心理感受也如影随形,很不幸的是,这就是不少人在年前这段时间不得不面对的现实。对此,山东大学哲学与社会发展学院社会学教授李芹分析说,到了年底,人们通常会产生放松的心理预期,但现实状态与此可能有较大距离,加之个人爱好需要与利益需要之间可能出现矛盾,如果无法调和,极易产生忙乱、烦躁之感。

年底学校放假了,课题、文稿、总结会也来了,但这也比坐冷板凳好。做研究说明是在奋斗,应酬也是自己发展要付出的代价,人要“进步”不是?

“市场机制有利于激励人上进,促进发展,但当竞争法则被普遍化,人们的日常生活和价值观念完全被其主导,也就降低成了竞争的武器和商品。”王忠武分析说,而我们目前的发展方式、工作方式还是很粗放的,是以物为本的。这些年GDP是增长了,但是快乐指数却是下降的。中年人很疲惫,青少年也不快乐。

市场机制的基本法则就是效率优先、优胜劣汰。人多资源少,人们的成功和占有欲望又被极大激发,由此使得竞争压力巨大。

“其实我们都应反过头想一想,如果牺牲了快乐、健康、亲情、生态,这样的发展还有什么意义?是不是得不偿失?是不是代价太大?”王忠武说。

另外,个体不要太功利,可以适当降低欲望、抑制欲望,知足常乐,实现可节制性发展。此外,人生信仰的重要意义不能忽视,有信仰和依托,可以抵御人生的不确定性和不安全感。

而王忠武提出了一个眼下的建议——到了节日,单位应该创造条件让员工静一静、松弛一下,享受生活的快乐,享受过年的气氛。毕竟,“幸福快乐是社会发展的终极目标,收入和工作只是实现幸福快乐的手段。”

(应采访对象要求,文中除李芹、王忠武、涂可国外,其余人物为化名)



漫画:刘冰霖

个股简评 仅供参考 据此操作 风险自担